

APUNTES

PUEBLOS

BAHÍA

Hemos descubierto el Mediterráneo. Hablar ahora de la bahía, de esta bahía desolada, parece fuera de lugar. La bahía adquiere una importancia máxima en verano. Bajamos. Baños de guerra. Club Marítimo en el esplendor. Es entonces una bahía muy vestida, muy enojada. En verano la bahía arrincona el ponón. Se lava la cara todas las mañanas. Es entonces la bahía «muy Alfonso XIII». Es la bahía sobradamente conocida. La bahía de expertación y de servicios de turismo. Hay, sin embargo, otra bahía mejor.

La bahía mejor, más bahía y menos monárquica — aquí donde el contagio hace estragos y se hace monárquico el carbón! — es esta que hoy vemos animada de viento sur. El sur, lo primero que hace es limpiar el paisaje. Pasa una gran esponja por todas las lejanías y nos acerca a todas las cumbres, nos acerca a todos los picos. El sur nos presta unos prismáticos «Zeis».

La mar está picada. Es una inquietud bella. No es la inquietud precursora del peligro. Es una verdadera atracción. El aire nos azota el rostro. Es un azote aterciopelado. La bahía nos atrae. Ahora es enteramente nuestra. Ahora no hace deportes. Ahora aganta en sus lomos cientos y cientos de ollas. Es Pedrea que viene en trajín incesante...

LANCHILLAS

Hemos sido en nuestra juventud raqueros. Raqueros del tipo Pereda. Hemos jugado muchas veces por entre botes, descolgándonos por las máquinas, por los muelles de tablas. Ese patrón fornido, ese fogonero de hoy, esa estirpe de hijos del mar nos son perfectamente conocidos. Hemos hecho juntos «chinel». Posiblemente nos hemos cambiado «un ostión». Capitanes o soldados en las pedreas, en las más famosas hemos intervenido.

Al acercarnos «al muro» reviven todos esos recuerdos. Al acercarnos a la realidad, los remos, exhibición de agilidad y de fuerza, de vigor y de arte, han desaparecido. Y con ellos han desaparecido, las traineras. En lugar de las traineras, nos encontramos con lanchillas. Al músculo le sustituye con ventaja el motor. Al toraje marinerío le fría gasolina. Al Cabildo, la Campsa. ¡Qué lástima!

Las lanchillas han regularizado el servicio. No temen al sur. Todos los días y a horas determinadas hacen sus viajes. Las hay para todos los gustos. Algunas feas, viejas, pesadas. Huecen literariamente a sardinas. Otras, en cambio, huelen siempre a «Santander, ciudad de verano». Tal esta embarcación [de los] «Diez Hermanos» vestida de primera comunión. Blanca, amplia, airosa, potente. Es un «ocho cilindros». Ocho remeros que reman como Dios. Para ellos no hay viento. No hay marea. Ni «tira la canal». ¿Dónde está el patrón? ¡A ver un sacol! Y diez números. Cualquiera de los diez hermanos lo es. He aquí una magnífica comunidad. Un comunismo sin la «Cheka».

PABAJE

Ya estamos instalados en la lanchilla. Revisamos el pasaje. Predomina el elemento civil y trabajador. Anotamos, sin embargo, un carabiniero sin aires marcial. Y un sargento de Valencia (Regimiento de). Estos dos militares van embebidos en la lectura de «El Sol».

A preá, una enorme cantidad de ollas, es un campo de concentración de cascos de acero en miniatura. Su convexidad van jugando con los rayos del sol. El paisaje, en su mayoría, muy mayoría, es de gente de los pueblos. Hablan de todo. Por eso mismo no hablan de nada.

Nos acercamos a la otra orilla. Pedrea la tocamos estirando un poco el brazo. La máquina atrás nos permite atacar suavemente. Estas lanchillas hacen esta travesía con los ojos cerrados, dormidas. Estos

pedreñeros o someros — se llamarán así los de Somo? — las tienen a la «mamarruca». El «sable» bajo la quilla se muere de bilis. Las lanchillas esquivan sus zarzos y se ríen, se ríen...

GOLF

He aquí que atracamos también al muelle del Golf. Muelle lindo, ché. Parece un brazo de mujer enguantado. Y enojado. Los joyas, ahora, no lucen tanto como de noche. De noche sus focos se ponen a competir con el collar de diamantes que luce La Magdalena cuando está ocupada. Saltan al muelle dos señoritas bien. Lucen «jerseys». Salta también un «gentleman». Enarbola un bastón de «golfo» «caña de acero», si es que el acero puede ser caña. Y otra cosa. A Somo.

Pasamos a paso de parada. Pasamos así porque el «sable» — «sable al fin!» — es el delegado gubernativo vitícola de los arenales. Este paso nos permite recrearnos con la casita del Golf. Viéndola vemos nuestra primera clase de matemáticas cuando estudiábamos Algebra con «Monchito». «Monchito» es hoy don Valentín Lavín del Noval. Y este don Valentín ha imaginado esta casita de muñecas de «gris» que juegan al golf...

SOMO

El fin de la pequeña travesía: «ambien un muelle se adenta en el mar para recibirnos. Es un brazo trabajador. Tiene pocas palabras. De hablar no diría más que es o: ¡Hála!... ¡Hála!...

Ollas y lecheras se mezclan en el desembarco. Las ollas pregonan el nombre de su dueña en una chapa. Vemos una huérfana que nadie la hace caso. Preside sin duda este grupo de cinco un poco apartadas de las demás. Leemos: «Hermeneigilda». S despierca nuestra curiosidad. El autobus nos llama. Por ahora la curiosidad no ha sido satisfecha. Emprendemos el viaje a los pueblos, éstos que parecen aletargados y no lo están. A cada bache suenan las ollas. Y e te canto de las ollas tiene ahora un solo motivo: Hermeneigilda...

«**«dieta blanda» ni «dieta pobre» se dictaba. Aunque no lo crean Berenguer y sus asistentes y cornetines**

El problema económico.

La libra se ha cotizado a menos de cincuenta.

He aquí la cotización — extraoficial — registrada hoy en las divisas monetarias:

- Libras, 49,80.
- Dólares, 8,25.
- Franco, 40,20.
- Liras, 53,60.

Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

Se convoca a todos los afiliados de la provincia a una Asamblea general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 19, a las diez y media de la mañana en primera convocatoria y a las once en segunda, en la escuela de la calle de San Roque, para tratar del envío de delegado a la asamblea nacional que se celebrará en Barcelona el día 22 y siguientes.

EL MITIN REPUBLICANO

Por causas ajenas a la voluntad de la Juventud Republicana de Santander, esta Junta directiva, se ve en la necesidad de aplazar por causas de fuerza mayor, el mitin que tenía proyectado en Santander para el próximo domingo, día 19. A pesar de todo, la Juventud Republicana no ha de-

sistido de celebrar dicho acto, para lo cual continúa haciendo las gestiones precisas para celebrarlo cuando lo crea pertinente dentro de la mayor brevedad posible.

Al mismo tiempo sirvan estas líneas para notificar dicha suspensión a todas las organizaciones republicanas de la provincia y a los correligionarios que en general tenían proyectado venir en masa a la capital citado día.

Esta Directiva, tiene el gusto de hacer constar por este medio, su agradecimiento por las innumerables pruebas de afecto que ha recibido por su modesta actuación en pro de los ideales democráticos.

Por la Juventud Republicana, MANUEL BRINGAS, secretario.

MITIN SOCIALISTA

El próximo domingo, a las tres de la tarde, se celebrará en Mionio un mitin de propaganda socialista, organizado por los mineros de aquella zona.

Hablarán Antonio Pérez, Bruno Alonso y el secretario del Sindicato Minero de Vizcaya, Víctor Gómez.

Berenguer nos dijo el verano pasado: «el temporal de la Bolsa es muy duro». Cuando naufragará el «Xavier» pregunta el pueblo

ATENEO DE SANTANDER

ACADEMIA DE CIENCIAS MEDICAS

Mañana, sábado, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Ateneo de Santander, tendrá lugar la apertura del curso de la Academia de Ciencias Médicas, para 1930-1931.

El inspector provincial de Sanidad de esta población y presidente de la Academia, don Gerardo Clarero del Campo, pronunciará un interesante discurso sobre «Epidemiología de la poliometritis aguda» (parálisis infantil), tema de palpitante actualidad, que, a buen seguro, ha de llevar un gran público al Ateneo.

Además será presentada la Memoria del curso anterior de la Academia, por el secretario de la misma, doctor don Antonio Sandoval.

A este acto podrán asistir las señoras, como es costumbre en el Ateneo.

Ateneo Obrero.

Mañana, sábado, dará la conferencia anunciada don Epifanio Baján, que, por causas ajenas a nuestra voluntad, fué suspendida el lunes.

El tema, continuación del anteriormente disertado, es el siguiente: «Sociedad de resistencia y Sindicato, Líneas diferenciales».

La entrada será pública, y el acto comenzará a las ocho de la noche.

Una autopsia.

El cadáver del infortunado joven Juan José Castillo.

Esta mañana, en el depósito judicial por los médicos forenses, le fué practicada la autopsia al cadáver del infeliz joven Juan José Castillo, suicidado ayer en las rocas de Cabo Mayor.

La supuesta idea del suicidio por ingestión de algún líquido corrosivo o de cualquier veneno, ha quedado

desechada por los forenses, quienes nos dijeron que la muerte del desventurado muchacho, fué debida a una hemorragia visceral traumática, causada por precipitación de altura, sufriendo la rotura del hígado y del riñón derecho, no ofreciendo otra lesión externa mas que una ligera equimosis en la espalda.

Después de la autopsia tuvo lugar el entierro, cuyo acto constituyó una verdadera manifestación de duelo, prueba de las innumerables amistades con que contaba el infortunado Juan José Castillo.

Descanse en paz.

Julán F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

Una autorización arbitraria. Queja razonada.

En la calle de Beceado existe un bar, en el cual, por consentimiento de la Alcaldía, se están llevando a cabo, en su interior, ciertas reformas.

Para ello, la Alcaldía ha concedido un permiso, pero resulta, que debe ser muy grande la urgencia de la necesidad de dichas obras, cuando ni de día ni de noche cesan los activos obreros que las están efectuando.

La diligencia en el trabajo, no es una cosa mala, pero lo que si es molesto, es que a ciertas horas de la noche, se oye escuchar los vecinos de los pisos superiores al martilleo constante que no cesa ni en un solo momento y por cuyo motivo, parte del vecindario de dicha casa y de otras aledañas nos han rogado suplicámonos desde estas columnas a quien deba evitarlo, que por lo menos, en las horas de la noche, que los trabajos sean interrumpidos, con el objeto de que todos puedan descansar como Dios manda y no escuchar constantemente el martilleo de la gente que trabaja, quitando el necesario reposo a los habitantes de los pisos inmediatos.

Si la autoridad municipal consiente esa clase de trabajos durante la noche, ningún agente debiera amonestar a cualquier vecino de dichos contornos si sacase al balcón su gramófono y su colección de discos y a las tantas de la noche diera a sus convecinos un escogido concierto, siquiera para no escuchar el monótono batir de los martillos contra la dura piedra de los muros.

No aquí una contestación del leucodista Wai: «no hay mal que cien años dure»

Sucesos locales

Se cayeron de la bicicleta.

Esta mañana iban montados en bicicleta los jóvenes Antonio Diego Gómez y Luis Gómez Gutiérrez, de 21 y 20 años respectivamente, cuando al coger una curva de forma muy pronunciada, cayeron ambos al suelo, ocasionándose el primero rozaduras en ambos brazos y una contusión en el dedo meñique izquierdo, y el segundo una herida contusa en la región superciliar derecha y extensas rozaduras en la pierna izquierda.

Ambos ciclistas fueron atendidos en la Casa de Socorro, de cuyo benéfico establecimiento pasaron a su domicilio.

Se quemó con aceite.

Esta mañana sufrió quemaduras de

Actualidad santanderina.

So dice que los de la U. M. se reunieron clandestinamente

La IX becerrada de Beneficencia.

Según nota facilitada por la Comisión organizadora de la IX Becerrada de Beneficencia, este festejo produjo 27.214,09 pesetas, entregadas ya a la superioridad del Asilo de Ancianos Desamparados.

La liquidación y comprobantes se halla a disposición de quien desee examinarla en el Bar Americano Los ancianos y la Comisión organizadora, expresan su rendida gratitud a cuantos han colaborado en el éxito de la ya tradicional fiesta.

Excursiones docentes.

Los alumnos de quinto año de la Escuela provincial de Artes y Oficios, Demetrio Mañeco Varea, Leoncio González Santos, José Pérez y Gómez de Segura, Jesús Aizcorbe Sañudo, Alfonso Pérez Alfaro, Carlos María Labarta y García Cornell, Manuel Huesta Arriba, Prudente Bezanilla Riva Herrera y Andrés Acob Seguro, que fueron a Barcelona para visitar la Exposición internacional, han redactado una notable Memoria con el relato de su viaje.

Los alumnos hicieron el viaje bajo la tutela del profesor señor Rivero y según advertimos con complacencia, la excursión ha dado su fruto.

El anuncio de huelga general.

Ayer, por la noche, se reunieron las secciones de la Federación Obrera Montañesa, asistiendo representantes de 7.000 federados.

Se trató de la anunciada visita de los ex dictadores adscritos a la U. M. a Santander, y se suscitó una discusión, para determinar si convenía la huelga general de protesta, por 24 horas, con motivo de los actos de propaganda de la U. M. al tratarse de esta posibilidad de huelga general, se hicieron referencias a la actitud de Galicia y de Vizcaya, estimándose, por un núcleo de representantes obreros, que se debía plantear la huelga general. Otra parte de representantes, se pronunció en contra. Puesto el asunto a votación, después de un debate que duró largo tiempo, obtuvieron más sufragios los partidarios de la no declaración de huelga.

Se convino en publicar un manifiesto protestando de la propaganda de la Unión Monárquica y recoger firmas entre el proletariado, protestando ante el Gobierno de la actuación de los ex dictadores.

Se ignora la actitud que adoptarán los obreros sindicados en la Confederación Nacional del Trabajo, ante los actos de propaganda de la U. M. y se desconoce, asimismo, el pensamiento de los partidos de la izquierda.

Refiriéndose a la reunión celebrada ayer por la F. O. M., escribe «El Diario Montañés»: «Afortunadamente, los dirigentes de las masas obreras de la Montaña, más sensatos y conscientes de la arbitrariedad que supone mezclar en las cuestiones políticas los actos y manifestaciones»

segundo grado en la mano izquierda el niño Gervasio Jiménez Rivas, de once años, ocasionadas con aceite.

A las tres de la mañana.

A la hora que dice el tango, tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de la calle de la Enseñanza, Daniel Gautier González, de treinta y nueve años, por sufrir una laceración en el hombro izquierdo, causada al parecer en riña por otro individuo y de cuyo suceso se cursó el parte correspondiente al Juzgado de guardia.

Accidente del trabajo.

Cuando se encontraba trabajando esta mañana el cantero Antonio Casuso Llata, de cincuenta y un años de edad, se causó con el martillo con el que trabajaba, una herida contusa con pérdida de la uña, en el dedo anular de la mano izquierda.

Se cayó de una camioneta.

Ayer, tarde, el obrero empleado en la Standard Eléctrica, Antonio Canal, de 20 años, cuando marchaba en una camioneta al cuidado de unas bombonas de ácidos, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose una gran contusión en la región mastoidea; y sufriendo gran conmoción cerebral.

En la misma camioneta fué trasladado a la Casa de Socorro de nuestra ciudad, en cuyo benéfico establecimiento le curaron los médicos de guardia, ordenando el traslado del herido al Sanatorio del doctor Madrazo.

ciones del elemento trabajadores, que en el mejor de los casos es aprovechado por los perturbadores de oficio, acordaron en primer término, no plantear a la provincia el grave problema de un paro general.»

Distribución de premios en el Instituto.

El domingo próximo, a las once de la mañana, en el Salón de Actos del Instituto General y Técnico, tendrá lugar el acto de distribución de premios a los alumnos de dicha escuela, correspondientes al ejercicio 1929-1930.

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, recibió esta mañana al presidente de la Diputación, a don Salyador Aja y don Isidoro del Campo, a la Junta del Centro Maurista, al director de la Escuela de Artes y Oficios, al secretario de la Alianza Republicana y al de la Federación Obrera Montañesa.

Los de la U. M. se reunieron clandestinamente?

Circula desde ayer la noticia de que los elementos que han constituido la U. M. en Santander, y que celebraron anteaño una asamblea de constitución y elección de cargos y candidato a diputado a Cortes, no habían solicitado el permiso de la autoridad gubernativa.

Esta mañana, hemos preguntado en el Gobierno, y no se ha sabido o querido respondernos. No sabemos, pues, que habrá de cierto en esa noticia a que aludimos.

Pero nos parece oportuno dirigirse al gobernador civil, para que determine si efectivamente los elementos de la U. M. solicitaron permiso de su autoridades. El gobernador puede aclarar todas las dudas. Y como es natural, sabrá adoptar la actitud pertinente, en el caso de infracción legal, si es que esta ha existido.

Esperamos las manifestaciones del gobernador civil.

EN LA ALCALDIA

Al recibimos esta mañana el alcalde señor López Doriga nos dijo que carecía de noticias importantes que comunicarnos.

EUTRA PELIA

Los pesimismo del conde

El conde de Romanones se ha declarado pesimista.

Es la primera vez en su larga vida política que se ha expresado en forma tan poco tranquilizadora, aunque no francamente pesimista como el afirma.

No; el conde traveso no puede sentir el pesimismo ni aún en la tragedia por que quien ha nacido en la opulencia y sigue viviendo en ella sin intervención ni sobresaltos de ningún género, no puede conocer del pesimismo.

Por eso el conde de Romanones se ha engañado al creerse pesimista y creyendo que iba a convencernos ha dado al aire unas manifestaciones políticas que queriendo parecer desoladoras han resultado francamente optimistas.

No hay sino recordar la parte de ellas en las que el conde se refiere al juicio que le merece la situación actual del monarquismo en España.

«Estamos, ha dicho, con el agua que nos llega a la cintura.»

¿Se puede dar una nota mayor de optimismo que esa?

Porque los que estamos en el secreto de muchas cosas, la declaración del conde ha de parecerse tan optimista como nos resultaría oír decir a cualquiera que estuviera con el agua al cuello y a punto de ahogarse:

Me parece que me voy a ahogar, pero ya ven ustedes que el agua no me llega más que a la cintura.

El conde no es pesimista, gracias a Dios. Y de ello hemos de alegrarnos todos los españoles porque para pasarlo amargamente ya tenemos bastante con la enfermedad de la veseta.

G.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

Fábrica de alpargatas, pisos goma y yute
Para verano: playeras (ZAPATOS)
Muchos preciosos modelos
AGUILERA MORA - Ampuero



—Pero no se ponga usted nervioso... Si baila muy bien. Todo es cuestión de llevar el compás y poner los pies donde se debe
—Es que yo, señorita, donde «debo» no pongo los pies,

LA GIRALDA

PELUQUERIA DE SEÑORAS

Pongo en conocimiento de mi distinguida clientela que a partir de esta fecha LA GIRALDA quedará instalada por mejoramiento de industria en el Paseo Pereda 16.

Director técnico: PEPE Teléfono 27-53

Por tierras de León.

LAS GRANDES EXPLOTACIONES

El valle de Laceda situado en el Ayuntamiento de Villablino que fue siempre un país eminentemente ganadero por su pradería y sus montes grandiosos, llenos de vegetación, es también en la actualidad un centro muy importante de explotaciones carboníferas por varias importantes compañías que pagarán alrededor de cuatrocientas mil pesetas de jornales al mes a sus obreros y empleados en los diferentes pueblos, sobre todo, en Villaseca, Villablino y Cabaallos.

Es una explotación carbonífera más modesta la del Campo de la Mora, cerca del pueblo de Villar Quemado. Surte a casi toda la comarca de carbón graso, de buena calidad, al precio de una peseta y cincuenta céntimos el quintal. Desde el Campo de la Mora se transporta el carbón fácilmente a todas partes en carros y camiones.

Por eso la construcción está en constante progreso para alojar un crecido número de obreros y empleados en los diferentes pueblos sobre todo en Villablino y Villaseca, advirtiéndose carencia de viviendas en todo el valle. Hasta ahora solo han sido las clases modestas las que prepararon viviendas para alquilar a obreros aparte de los cuarteles de habitaciones edificadas por la Compañía Siderúrgica Minera de Villaseca, en los primeros años de la explotación carbonífera.

Las clases ricas han construido suntuosas moradas para verano, de verdadera ostentación y confort. La colonia veraniega es numerosa y distinguida en la vida de negocios de Madrid.

Por sus condiciones naturales de salubridad, el valle de Laceda es ideal para vacaciones en las altas montañas.

Se compone el valle de quince pueblos muy cercanos entre los que se destaca muy pintoresco el pueblo de Riosuro, inmediato a Villablino, a la falda de dos elevadas montañas de vueltas cordilleras extensas, en la confluencia de los dos ríos más importantes llamados «El Bayo» y «La Cueta» que al unirse llevan pronto el nombre de «Sil». También en Riosuro convergen la carretera de Villablino a León y la de Villablino a La Magdalena por Cabrillares. Reune este pueblo las mejores condiciones para la vida de campo en montaña, curas de aire y de sol y riquísimas aguas de fuentes: muy cómodo situado para los deportes de caza y pesca.

El comercio del valle de Laceda está muy bien surtido con toda clase de productos en condiciones de precios, recibiendo diariamente pescado directamente de los puertos y siendo numerosos los abastecedores de carnes de ternera y certero sacrificadas al día. Nada falta y se advierte mucha demanda de hoteles para veraneantes de Asturias y León que llegan durante el verano y no encuentran suficientes habitaciones.

La caza más abundante son las perdices en varios cotos y también en terrenos libres para las caravanas de cazadores que acuden de excursiones como al Puerto de la Magdalena, al de Somiedo, Letariegos, etc. También hay abundancia de liebres que salen deslumbradas por los focos de los autos por las noches en las carreteras.

Desde Oviedo, por la nueva carretera de Belmonte al Puerto de Somiedo, se llega a Villablino en unas dos horas, siendo la línea más corta desde Santander.

Muy cerca de Villablino, en Cuevas del Sil, carretera y ferrocarril de Villablino a Ponferrada, están en explotación unas importantes canteras de mármoles blancos y de colores que compiten en calidad con los extranjeros con mucha ventaja de precios. En la Sociedad explotadora de mármoles figuran los nombres de los señores Alvarez Arias, uno de los cuales, don José, fué diputado a Cortes en las últimas elecciones y figura como candidato para las primeras.

Queremos dar una idea de la importancia de estas canteras de mármoles, diciendo que en la plaza de Madrid, solamente, residen unas cien mil pesetas mensuales en estos primeros tiempos con una instalación relativamente pequeña. La extensión de las canteras es enorme, llegando hasta Asturias. He aquí otra industria susceptible de un desarrollo fantástico en relación a la ubicación de mármoles en estas canteras. Y es curioso anotar el caso que son contados los capitalistas locales que tengan parte en estas grandes explotaciones, sin duda porque no estarán preparados técnicamente para comprenderlas y no porque no abundan los capitales fuertes en la región.

Hemos observado las máquinas de aserrar grandes planchas de mármol. Funcionan produciendo, según se nos dijo, un centímetro por día, escaso. Echan agua y arena simultáneamente, que sierran.

También tiene importancia la pesca de truchas en los afluentes del río Sil. Constituye un deporte muy entretenido e higiénico, y para los profesionales muy productivo. No hay sociedades de pesca organizadas que se ocupen de fomentar y vigilar esta riqueza en Laceda para evitar la pesca en redes con «fogatas» nocturnas y otros procedimientos prohibidos destructores de la cría.

Las comunicaciones en líneas de autobuses dos veces al día con León y Cangas del Narcea, son confortables, lo mismo que desde Ponferrada por el ferrocarril que se hizo cuando gobernó Cambó, en catorce meses. Surcada esta región por buenas carreteras, se observa un desfile diario de coches que cruzan de Asturias a León y Galicia de todas las matrículas, nacionales y extranjeras.

En una montaña se nos ha enseñado, desde fuera, una cueva de largo recorrido, a juzgar por el ruido de una piedra que se lance señalando el descenso por numerosas escaleras hasta dejar de percibirse a lo lejos el ruido. Se anuncia que hacen falta buenos «cuevistas» y valientes que no teman encontrarse con un oso en su propia «tinta». El encuentro con esos bichos, aunque huyen del hombre generalmente, no debe de ser muy atractivo.

La riqueza y abundancia de leche que se produce en esta región de Laceda, es muy apreciada en las fábricas de manteca de Rubio, Manteguerías Leonesas de Madrid, de justa fama.

La cría de ganado en este valle tiene mucha importancia por la facilidad que ofrecen los montes comunes

y actualmente los ganaderos tienen una fuerte demanda de «ganado para vida» a precios bastante elevados probablemente para exportación debido al cambio actual de la moneda.

Una comisión de los pueblos de Laceda habrá acudido a la feria de ganado de Torrelavega porque se propone adquirir quince novillos de raza para repartirlos en aquellos pueblos. Suponemos que habrán encontrado buenos ejemplares para cruce en esta provincia y pagado buenos precios.

LUIS DE LAS POZAS

Riosuro, octubre de 1930.

-ROYALTY-

Grandes conciertos por los extraordinarios artistas Srta. Cristeta Goñi (violin) Carlos J. Gacitua (piano)

A las 6 y a las 10 de la noche

Regionales. TORRELAVEGA

UN ESCANDALO MUNICIPAL

Al escribir nuestro juicio en LA REGION de anoche sobre las dos sesiones que para aprobar los presupuestos se han celebrado, dijimos que nos satisfacía el tono de cordialidad que empleaban los concejales. También aludiendo al señor Castillo le dedicamos nuestro aplauso, como publicamente le combatimos cuando se declaró decidido partidario de la responsabilidad del Ayuntamiento que intervino en el pleito del señor Herrera. Hay que tener presente que si fuera necesario el voto del señor Castillo para castigar a los que durante seis años hicieron de las leyes un escarnio, este voto sería en blanco. Al señor Castillo, las altas res-

“Un hombre de suerte”

DE MUÑOZ SECA
se estrena hoy en el GRAN CINEMA
Todo hablado y cantado en español, por españoles

ponsabilidades no le interesan, pero a modestos concejales que obraron con justicia, «con absoluta justicia», sería capaz de llevarlos a la barra.

Lo ocurrido anoche en la sesión es deplorabile. El señor Castillo, presentándose como una víctima, se veía obligado a tratar un asunto que le dolía por su índole delicada. Pero le obligaban y no tenía más remedio. Al parecer, el causante de tal excitación, fué, según el señor Castillo, el señor Molleda. Para nosotros la corrección que empleó el señor Molleda, exento de pasión, juzgamos un asunto que para algunos puede parecer lo contrario, merecerá la aprobación de cuantos asistieron a presenciar la sesión. Nada más, porque nos está resultando muy pesado ese tono de pedantería del señor Castillo. A cada momento en sus juicios menciona constantemente con un tono de afirmación encubierto, la desconfianza de los demás.

Nos descubre el señor Castillo, con tanto mencionar constantemente la desconfianza y la mala fe ajena, que es muy fácil ver o pretender ver este defecto en el vecino, inventando malas interpretaciones que sólo viven cuando discuten estas cuestiones en la visión del señor Castillo. Procure el señor Castillo no hacer tanto alarde sin necesidad, de nombrar los mil artículos que en su cabeza tiene metidos y que a todas horas sin venir a cuento los suelta.

Precisamente la actitud que adoptó anoche, cuando discutió con el señor Molleda, es inexplicable. La posición del señor Molleda fué francamente leal, y de acuerdo estuvo el señor Castillo con él.

No nos explicamos la salida de don Benigno, dándole un tono de galería, donde constantemente está dirigiendo su vista para ver si recibe aprobaciones del público.

Preocuparse más, ya que esta es su obligación, de aprovechar el tiempo en beneficio de los intereses que le están encomendados y tenga presente que su conducta nos merezca un elogio sincero no nos ocultáremos para decirlo. Del incidente ocurrido anoche en la sesión municipal, tiene el señor Castillo mucha culpa. Creemos más que fué el único culpable. Todas las cuestiones que puso sobre el tapete municipal en la discusión de anoche, fueron completamente inoportunas.

El señor Pedraja dió su opinión y el señor Molleda estuvo de acuerdo. Habló el señor Castillo, y estuvo también de acuerdo. ¿Por qué se suscitaron los incidentes? ¿Qué intención le movió al señor Castillo al derivar la discusión por distinto cauce? Sinceramente no nos lo explicamos.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Lebrija, en compañía de su respetable señora, nuestro buen amigo don Ceferino Mendaro. Feliz viaje.

AGRUPACION SOCIALISTA

Se convoca a junta general extraordinaria para el viernes 17 del actual, a las siete de la tarde. Por ser de sumo interés los asuntos a tratar, se ruega a los afiliados la más puntual asistencia.—El Comité.

ASOCIACION DE VECINOS

Esta sociedad convoca a Junta general extraordinaria para el sábado, día 18, y hora de las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Se ruega puntual asistencia.—La Directiva.

JUAN JOSÉ

EN EL

Gran Café del Boulevard

escuchará usted música bella interpretada por el admirable

Trio Renacimiento

Conciertos clásicos a las 6 de la tarde

En este Gran Café hallará usted además confort y elegancia

Crónica de París.

Un drama en la Comedia francesa.

Mademoiselle Yvonne Hautin, ha tomado la irrevocable decisión de abandonar el teatro de la Comedia Francesa, para ingresar en un convento. Deja la casa del desorden para consagrarse a las órdenes sagradas, y por una vez, con este motivo los periódicos han tenido ocasión de hablar de ella, seguramente con mayor extensión que lo habrían hecho a querer perseverar en su carrera artística.

Aun cuando me inclino respetuosamente ante su voluntad, no estoy muy seguro de que sean mayores los méritos que pueda invocar delante de Dios, al abandonar el teatro en vez de continuar modestamente su obscura labor.

Para poder practicar la pobreza no es necesario encerrarse tras unas rejas; de todos es sabido que los ochocientos francos mensuales que cobra una pensionista del Teatro Francés la condenan a un ayuno perpetuo.

Lo mismo podría decir, en cuanto al ejercicio de la castidad, apenas menos difícil de practicar en la casa de Mollière que un claustro, pues la señorita Hautin sólo era una modesta principiante, y nadie ignora que el diablo bajo la forma de algún personaje oficial solicita únicamente a las artistas ya consagradas por la fama. La tentación es proporcional al sueldo que cobran y—aquí la justicia divina—solamente llegan a cobrar buenos sueldos, aquellas pensionistas que faltaron al voto de castidad. La señorita Hautin, pues, no violentando su deseo de pureza no corría ningún peligro de llegar a verse tentada por el pecado.

De este modo, toda su vida hubiese observado la virtud de la humildad, que por lo difícil de guardar, es la más grata a Dios. Su orgullo hubiese sufrido mil pruebas dolorosas el ver como a otras compañeras sin talento se les confiaban papeles importantes, mientras ella quedaba postergada, y al mismo tiempo podría haber facilitado la difícil tarea del administrador del segundo teatro oficial, aceptando contrariamente a las demás artistas, el representar las ingenuas, luego de haber cumplido los cincuenta.

CAMPOS DE SPORT

Domingo 19, a las tres y media

Interesante encuentro

Baracaldo F. C.-Real Racing Club

General, 1.65

¡ALTO AQUI!

Hay que hacer frente al invierno

Abriego de cuero tipo especial, forro Alaska	195 pesetas
Trinchera tres telas interior goma	40
Magnífica trinchera estambre	60
Trinchera gabardina, lo mejor	85
Impermeable reversible (dos caras)	45

Guantes, calcetines, bufandas, arñicú recién fabricado
Precio fijo MITIENDA Torrelavega

LOS DEPORTES

Fútbol.

ZAMORA...

No hay periódico ni revista que tenga sección deportiva, que no aparezca la fotografía del gran Zamora. Por mucho tiempo, durante todo el que dure la lesión, nos tendrán al corriente del curso de su enfermedad.

En contra de todo lo que se dice, enfrentamos nuestra opinión, de que al Real Madrid—si consigue que vuelva a jugar Zamora—le ha sido económicamente beneficiosa esta lesión de su guardameta titular.

El desecho de este equipo era empeorar por conseguir el título de campeón de su región. Por este último encuentro celebrado contra el Athletic quedó bien demos-

El Baracaldo presentará su mejor juego de la que tan bien habla la Prensa vecina y en la que anuncian se encuentran muchachos de gran porvenir.

Esperan que el domingo el Racing nos hará pasar una buena tarde en los Campos de Sport.

UNION CLUB-RACING

Por la mañana se celebrará el domingo este encuentro en Astillero. Será otro de la serie que nos proporciona el campeonato.

MONTE-CELO

Rogelio García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puentes 8

A LOS SOCIOS DEL REAL

RACING CLUB

Hemos terminado nuestros trabajos de investigación en las cuentas de las temporadas de 1928 a 1930, comunicando nosotros a la actual Directiva, con fecha 4 del corriente, entre otras lo siguiente: «No quiere nos de ninguna manera figurar actualmente, como promotores de cismas dentro del seno de la Sociedad, a ustedes les toca decirnos escuetamente, si quieren convocar o no a asamblea extraordinaria, para en caso negativo esperar nosotros a la ordinaria próxima y dar a conocer en ella nuestro informe.»

Con fecha 8 nos contesta la directiva diciendo que en la primera Asamblea que se celebre, demos cuenta de nuestra gestión investigadora en la forma que deseemos.

Sirvan estas líneas de aclaración a nuestra conducta a los muchos señores socios que se nos acercan pidiéndonos datos sobre nuestra gestión.

Santander, 16 de octubre de 1930.—La Comisión investigadora.

Boxeo.

PASTOR MILANES,

A SANTANDER

Pastor Milanés, el gran boxeador cubano, que se encuentra ahora en su patria ha escrito a un amigo particular de Santander, anunciándole su propósito de regresar a nuestra tierra en un plazo muy breve, para enfrentarse, pasado algún tiempo, con el madrileño Ino, el hombre que mejor puede enfrentarse hoy con el cubano.

Pastor, según nuestras noticias, iba a disputar el campeonato cubano de su peso y si vencía, sería enfrentado a Ignacio Ara, a quien confía en vencer netamente.

El regreso de Pastor—no hay, en realidad, que decirlo—animará considerablemente los «rings» españoles, y en particular, el santanderino.

* CARTELERA *

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media «Noticiero sonoro Fox», «Un hombre de suerte» «Chevalier» y «Boda original» (dibujos)

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez, «Manos arriba» y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Manos arriba» y una cómica.

SALA NARBON.—De siete a diez: «Vestido de etiqueta», y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Un drama en alta mar» y una cómica.

Arturo Casanueva

“VIA CRUCIS ROJO”

Prólogo de Gregorio Marañón

3 PESETAS

Papel viejo a 4 pesetas



Holland America Line

Grandes vapores correos holandeses

Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económicos

El día 14 de noviembre, a las nueve de la mañana, saldrá del puerto de SANTANDER para los días

HABANA y VERACRUZ

el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice

VIOLENDAM

(verdadero palacio flotante de 25.000 toneladas de desplazamiento) Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA CLASE, CLASE TURISTA y TERCERA CLASE para los indicados puertos.

El pasaje para este buque embarcará el 14 de noviembre a las ocho de la mañana.

Precios en tercera clase PARA HABANA 555,25 pesetas PARA VERACRUZ 598,50

En estos precios están incluidos todos los impuestos.

Este magnífico vapor dispone de camarotes de 2, 4 y 6 literas con lavabos de agua corriente, baños, duchas, grandes salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para el pasaje de tercera clase.

Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras 3, Teléfono 1635, Apartado 33, SANTANDER.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y
MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62



Eso... si; no falla!
Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO
Puerta la Sierra SANTANDER
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

AUTOMOVILES

Compra venta y cambios de coches nuevos y usados **OCCASION**

Buick turismo, 7 plazas
Id. Abadal id. id.
Labute 12 H. P. turismo 5 plazas
Talbot 10 id. id. id.
Willys-Knight Sedan 7 plazas

Amilcar nuevo tipo Sport
Id. id. turismo.
Id. usado id. Sport
Id. id. id. Turismo
Cantoneta Pierce-Arrow 2 toneladas

AGENCIAS
Willys Knight. Whippet. Talbot. Donnet y Amilcar
Garage Central
General Espartero, 5. Teléf. 26-39
SANTANDER

Salón Auto Central
Paseo de Pereda 28
Teléf. 23-29

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

[CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879]

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinoso, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.
8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.
A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

CONSERVAS -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

LEA USTED "LA REGION"

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispin de Blas

Plaza del Principe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Tantiño, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de ablación y recaudación del Retiro Obrero Obligorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento

Los intereses son abonados semestralmente en julio y enero

Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES
DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico
14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina
12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.
14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.
14 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.
12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel. T. S. H. Radiotelefonía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Señores D. Angel Pérez y Compañía.
Paseo de Pereda 26.

COMPANIA TRANSATLANTICA ESPAÑOL

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón	28 de noviembre
Cristobal Colón	24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para enigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25
para Veracruz 585 más 18,50 de impuestos 603,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**

admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuesto 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Dijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36
Telefono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELFEREZ

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID	SANTANDER-ASTILLERO
Idas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 18,10 Expreso 22,15 Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Expreso 8,40	Salidas: Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; ídem 13,39; Discrecional 20,50.
SANTANDER-BARCELNA	SANTANDER-OVIEDO
Tranvia salida 15,45; llegada 20,33	Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-40. Llegadas: Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,30
SANTANDER-BILBAO	SANTANDER-LLANES
Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 18,4.	Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33.
SANTANDER-REINOSA	SANTANDER-CABEZON
Tranvia salida 15,45; llegada 20,33.	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem juves y domingos a las 15,11; Discrecional 19,2 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.
SANTANDER-LIERGANES	NATANDER-TORRELAVEGA
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40. Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 12,6; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; ídem a las 20,55.	Salidas: (Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17, juves y domingos); Tranvia 21,40.



CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA

UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILLAR DE REFERENCIAS

G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
El Especialista de los Materiales de Cuero

¿CÁLLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patchado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas.
Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID

Se ha publicado la reforma de servicios de la Trasatlántica

Berenguer ha ido hoy al cazadero de la "Ventosilla", a entrevistarse con el rey

"La Libertad" pide que el actual Gobierno abandone el mando. El señor Maluquer desmiente que se esté formando un frente monárquico en Cataluña

Después del Consejo de ministros.

Madrid.—En el Consejo de ministros celebrado anoche, el ministro del Trabajo señor Sang, o presentó un proyecto de creto eximiendo de los derechos reales en la sucesión a los conyugues cuando se trate de casas baratas.

El Gobierno que está conforme con las peticiones que en este sentido ha recibido, no aprobó el proyecto del ministro del Trabajo por entender que la resolución de este asunto compete a las Cortes.

Se acordó elevar al Parlamento el proyecto con el informe favorable del Gobierno.

También presentó el ministro del Trabajo un proyecto para la confección del Censo general de habitantes de España, formulándose la propuesta para que el Censo esté terminado el día 31 de diciembre del año actual.

Manifestaciones del presidente de la Diputación de Barcelona

Barcelona.—El presidente de la Diputación, señor Maluquer interrogado por los periodistas acerca de posibles cambios en las autoridades de esta capital, hizo grandes elogios del señor Montes Jovellar indicado por algunos como posible gobernador de Barcelona.

Sin embargo, a su juicio, el gobernador ideal para la ciudad condal, sería el señor Matos, que anteriormente ha desempeñado el cargo, con apuro y acierto.

Un periodista le hizo observar que el señor Matos es actualmente ministro, y el señor Maluquer contestó: —No importa. También lo era el ministro de Hacienda precisamente Pascual Mahoz cuando fué nombrado gobernador civil de Barcelona en cuyo cargo dejó una excelente memoria.

Refiriéndose después a la cuestión de los cambios, el señor Maluquer elogió las medidas del Gobierno encaminadas a evitar la baja de nuestra moneda, por estimar que no tardarán en dar sus frutos.

¡Ja, ja, ja!...

ME RIO YO DE LA LLUVIA por 17 pesetas no me humedezco los pies, comprando unos zapatos de «crepé» superiores en

«El dos de mayo» PUERTA LA SIERRA, 2

Muerto cuando iba a trabajar.

Burgos.—A las seis y media de la tarde, en la calle de Carrocería, de la barriada de San Andrés, dos desconocidos dispararon contra el obrero de la fábrica Fabra, Antón Corominas, de 35 años, que recibió ocho balazos y los ocho d: muerte.

El herido fué llevado a una clínica próxima, donde dejó de existir. Antes pudo decir que sus agresores eran dos y vestían trajes de faena azul, representando como unos 16 o 18 años.

Corominas era somatenista y se había caracterizado por la represión de los movimientos huelguísticos.

"La Libertad" pide que el Gobierno Berenguer se vaya.

Por estimarlo así, nosotros y nosotros España entera, seguramente nos consideramos defraudados con la nota del Gobierno Berenguer.

Allá él si hace más caso al optimismo oficial que a los pesimismos sinceros.

Si hemos de creer que la Historia sirve para algo, recordemos un hecho histórico todavía no muy lejano, el de que 24 horas antes de la pérdida de las colonias el optimismo oficial era lo patriótico, y lo antipatriótico el pesimismo de los que sinceramente decían a España la verdad de lo que iba a ocurrir.

Agrega que cuando el Gobierno tenga soluciones para los problemas nacionales el optimismo estará justificado, pero a menos no las tenga, el pesimismo seguirá predominando en los patriotas sinceros.

No podemos ilusionarnos con una nota oficiosa de la cual se destaca la noticia de la visita del señor Cierva a Palacio, que por cierto es lo único que tiene algún interés dentro del cúmulo de vaguedades políticas de que está llena la nota.

Lunas biseladas y plateadas

Para muebles y decoración RAMON D. TEJEIRO

Reforma de los servicios de la Trasatlántica.

Madrid. La «Gaceta» publica hoy una real orden del ministerio de Marina, decretando que a partir del 1 de enero de 1931, el plan de servicios de la Compañía Trasatlántica Española, por lo que se refirió a las líneas números 1, 3, 4 y 7, quede establecido de la siguiente forma:

Línea número 1.—Cantábrico, Cuba, México, Nueva York.—Doce expediciones al año. Dos menos que en la actualidad.

Línea número 3.—Cuba Nueva York. Subsiste como en la actualidad.

Línea número 4.—Mediteránea, Veracruz-Columbia, como en la actualidad.

Línea número 7.—España a Nueva York. Seis expediciones al año. Una menos que en la actualidad.

En estas líneas se suprimen las escalas de Tarragona y Alicante.

La dirección de la biblioteca de Menéndez y Pelayo.

Madrid.—Por real orden de Instrucción Pública se ha anunciado oposición en el cuerpo de archiveros y bibliotecarios, para proveer la plaza de director-bibliotecario de la de Menéndez y Pelayo en Santander.

El ministerio de Instrucción Pública, ha decidido enviar, al Congreso Internacional de Ciencias administrativas que se celebrará en Madrid a fines de mes, a una comisión, presidida por el subsecretario del departamento señor García Morente.

Lo de los "Noticieros de los Lunes"

Madrid.—Bajo la presidencia del subsecretario del ministerio del Trabajo, se reunirá mañana la Comisión encargada de emitir dictamen en la supresión de los «Noticieros de los Lunes».

En la vista del acuerdo del Consejo de ministros de ayer, se redactará el dictamen definitivo.

Berenguer a la Ventosilla.

Madrid.—A las once y media de la mañana, salió en automóvil el general Berenguer con dirección a la Ventosilla, donde el rey se halla cazando, para entrevistarse con él.

Doña Victoria, mejora.

Madrid.—La reina doña Victoria, mejora de su indisposición.

No obstante, esta mañana no salió de sus habitaciones particulares.

Don Jaime a León y Salamanca.

Madrid.—Mañana, saldrá de Madrid para León el infante don Jaime.

El hijo de los reyes asistirá a la coronación de la Virgen del Camino.

Es posible que asista a dicha ceremonia el cardenal primado.

Don Jaime, desde León, irá a Salamanca y a Avila.

¿Wais, dimitido?

Madrid.—A pesar de las manifestaciones que en contrario se han hecho, el jefe del Gobierno y el interesado, se sigue afirmando, en los círculos políticos, que el ministro de Hacienda señor Wais está dimitido desde hace varios días.

Se asegura que el Gobierno, en espera del resultado de las gestiones que hará la comisión del Banco de España en el extranjero, no quiere dar a conocer la dimisión, que ha sido aceptada ya por el rey, según dicen los bien informados.

Todas las opiniones convienen que el fracaso del señor Wais ha sido aún más estrepitoso que el de su antecesor el señor Argüelles, amigo particular del marqués de Cortina.

La jornada en los ministerios.

Madrid. El ministro de Economía recibió hoy a la Directiva del Instituto de Ingenieros civiles, que le habló de cuestiones relacionadas con la clase.

Tampoco esta mañana acudió a su despacho oficial el ministro de Fomento, por continuar acatarrado.

No obstante, mejora en su estado de salud.

No hay frente monárquico.

Barcelona.—El presidente de la Diputación, señor Maluquer, ha manifestado que no es cierto, en contra de lo afirmado por «La Publicitat», que lo recogió a su vez el «Diario de Navarra», periódico de Pamplona, que se vaya a formar un frente monárquico en Cataluña.

CURTIDO DEL PUENTE

La casa que más barato vende y mejores modelos presenta en petacas, carteras y bolsos para caballero y señora

ESTUCIOS PARA RUGALOS SURTIDO COMPLETO EN ARTICULOS DE VIAJE EXPOSICION PERMANENTE

Puente, 10. Teléfono 32-50

Rindiendo honores.

Huelva. Ha sido detenido el autor de unas hojas clandestinas, en las que se dirigen ataques violentos al general Berenguer, y se excita a la huelga general.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino Si Sautuola, 2 Teléfono 83-68

Congreso de tabaqueros andaluces

Sevilla.—Se han reunido en Congreso los cultivadores de tabaco de Andalucía.

Se acordó pedir la clasificación del tabaco producido en España, y que se intensifique el cultivo de dicha planta aromática, en vista del excelente resultado de la que se produce en España.

A la asamblea, se adherieron los cultivadores de tabaco de toda Andalucía.

El Centro de Contratación de Cambios.

Madrid.—El Centro de Contratación de Cambios, establecido en el Banco de España, ha facilitado hoy el siguiente índice de cotizaciones: Francos de 40,15 a 40,20. Libras de 49,70 a 49,80. Dólares de 10,23 a 10,24.

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Los sucesos de la Universidad catalana.

Madrid.—En el Juzgado del distrito de la Universidad, ha comenzado hoy a instruir diligencias por los sucesos acaecidos en el recinto universitario el pasado martes.

Comparecieron ante el juez, presentando declaración, los bedeles del centro universitario y los policías que llegaron a la Universidad cuando los estudiantes salían, con propósito de celebrar una manifestación por las calles.

A Luis Company, hijo del ex diputado radical del mismo nombre, se le sometió a una prueba de reconocimiento por los bedeles, quienes afirmaron que el joven estudiante—detenido ayer—no estaba en la Universidad el día de los sucesos.

Se espera que mañana sea puesto en libertad el señor Company's.

Después de un debate político.

Barcelona.—Los periodistas interrogaron al gobernador civil esta mañana, sobre el debate político, un tanto agitado, que hubo ayer en el Ayuntamiento.

El gobernador se negó a emitir opinión, alegando que sólo había leído, por falta de tiempo, la referencia de un periódico.

Huelga general en Cartagena.

Cartagena.—Continúa la huelga general del ramo de la construcción.

Mañana se reunirán las sociedades obreras, para tratar de la declaración de huelga general.

LA HAZAÑA DE UN LOCO

Málaga.—Enrique Pérez Torres, demente que vivía en la calle Alta número 6, hacia dos meses que no salía de su domicilio, donde se encerró el mismo, amenazando con una pistola a quienes le aconsejaban que saliera de casa.

Esta mañana, el demente, prendió fuego a los enseres de su casa, y cuando los vecinos acudieron para rescatarlo del fuego, los amenazó con disparar.

Cuando se pudo entrar en la habitación, Enrique Pérez estaba carbonizado.

UNA «MARCA» CONSIDERABLE

Puadajajara.—El atleta alicantino José Morán, el mejor «marchador» a pie de España, ha establecido hoy una marca de diez kilómetros—Guadajajara—Marchamalo y vuelta—en cincuenta minutos.

HITLER CONTRA LOS SEMITAS

Berlín. (Radio).—El jefe de los nacionalistas, señor Hitler, ha hecho públicos los principales extremos de su programa político, ante el Parlamento.

Son muy audaces.

Hay algunos en que se afirma la necesidad de confiscar las propiedades de los banqueros y agentes de cambio judíos, de la Alemania Oriental, adquiridas después de 1918, por estimar compradas en momentos de angustia económica para Alemania, durante y después de la guerra.

El jefe de los nacionalistas estima que esas propiedades son el fruto de una inicuca explotación sufrida por el pueblo alemán.

En una de las primeras sesiones del Reichstag, Hitler presentará su programa de discusión.

A. SINDYVAL GARCIA - BIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Las maniobras aéreas francesas.

París.—El ministerio del Aire desmiente categóricamente la información publicada por parte de la Prensa alemana, en la que se pretende que una quinta parte de los aviones que participaron en las recientes maniobras aéreas francesas sufrieron averías.

De más de un centenar de aviones que participaron en ellas, uno solo sufrió accidente.

Lo que dice el gobernador del Banco de España.

París.—El gobernador del Banco de España, ha dicho: «Ninguno de los factores que determinan la evolución de la peseta pueden alterar nuestra balanza, pues no hay nadie que no crea firmemente que nuestra moneda ha de estar muy pronto sana y estable.»

El ex rey Fernando no volverá.

Sofía.—El periódico oficial «Demokratischenki Sgovov», desmiente categóricamente el rumor que ha vuelto a circular en determinados centros y según el cual el ex rey Fernando iba a volver en breve a Bulgaria.

El «Aya-Mendi», embarrancado.

Alicante.—Al salir de este puerto con rumbo a Cartagena el vapor «Aya-Mendi», de la matrícula de Bilbao, se fué contra un muro del muelle y embarrancó, resultando ineficaces los trabajos que se realizaron para sacarlo.

Será preciso proceder a descargarlo.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza 26 y 22.—Madrid

LA SITUACION EN MÁLAGA

Málaga.—En los muelles trabajan novecientos obreros.

Como la normalidad va restableciéndose, poco a poco desaparece la vigilancia extraordinaria montada por la autoridad.

El gobernador civil ha declarado que va poniendo paulatinamente en libertad a los directivos de las sociedades obreras encarcelados durante la huelga general.

Hoy ha llegado el policía Fenoll, acedido de la Jefatura de Vigilancia de Valencia, y que ha sido trasladado a esta ciudad.

Una Comisión de médicos, visitó al gobernador civil, pidiéndole benevolencia para su colega, el ilustre doctor Bolívar Escribano, detenido hace días por orden de la Dirección general de Seguridad.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Daoiz y Velarde, 1

UNA «MARCA» CONSIDERABLE

Puadajajara.—El atleta alicantino José Morán, el mejor «marchador» a pie de España, ha establecido hoy una marca de diez kilómetros—Guadajajara—Marchamalo y vuelta—en cincuenta minutos.

HITLER CONTRA LOS SEMITAS

Berlín. (Radio).—El jefe de los nacionalistas, señor Hitler, ha hecho públicos los principales extremos de su programa político, ante el Parlamento.

Son muy audaces.

Hay algunos en que se afirma la necesidad de confiscar las propiedades de los banqueros y agentes de cambio judíos, de la Alemania Oriental, adquiridas después de 1918, por estimar compradas en momentos de angustia económica para Alemania, durante y después de la guerra.

El jefe de los nacionalistas estima que esas propiedades son el fruto de una inicuca explotación sufrida por el pueblo alemán.

En una de las primeras sesiones del Reichstag, Hitler presentará su programa de discusión.

A. SINDYVAL GARCIA - BIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Las maniobras aéreas francesas.

París.—El ministerio del Aire desmiente categóricamente la información publicada por parte de la Prensa alemana, en la que se pretende que una quinta parte de los aviones que participaron en las recientes maniobras aéreas francesas sufrieron averías.

De más de un centenar de aviones que participaron en ellas, uno solo sufrió accidente.

Lo que dice el gobernador del Banco de España.

París.—El gobernador del Banco de España, ha dicho: «Ninguno de los factores que determinan la evolución de la peseta pueden alterar nuestra balanza, pues no hay nadie que no crea firmemente que nuestra moneda ha de estar muy pronto sana y estable.»

El ex rey Fernando no volverá.

Sofía.—El periódico oficial «Demokratischenki Sgovov», desmiente categóricamente el rumor que ha vuelto a circular en determinados centros y según el cual el ex rey Fernando iba a volver en breve a Bulgaria.

El «Aya-Mendi», embarrancado.

Alicante.—Al salir de este puerto con rumbo a Cartagena el vapor «Aya-Mendi», de la matrícula de Bilbao, se fué contra un muro del muelle y embarrancó, resultando ineficaces los trabajos que se realizaron para sacarlo.

Será preciso proceder a descargarlo.

Hospital de calzado

Frente a Correos Santander

Hortaleza 26 y 22.—Madrid

BANQUETE OFICIAL A UNOS DELEGADOS

Roma.—El gobernador de Roma ha obsequiado hoy con un banquete oficial a los delegados extranjeros que han asistido al Congreso internacional de Agricultura celebrado recientemente en esta capital.

Entre las delegaciones que asistieron al banquete, figura la de España, que ha tomado parte en las deliberaciones del Congreso.

Lunas para parabrisas

BALDOSAS DE CRISTAL

RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, dupl. Telf. 20-24 Santander

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 98,20 por 100, pesetas 5.000.

Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, a 82,00 por 100, pesetas 25.000.

Cédulas del Banco de Crédito Local, 6 por 100 a 97,00 pesetas 15.000.

ACCIONES

S. A. Sardinero 5 por 100 a 70,00 por 100 pesetas 7.000.

S. A. Electra de Viesgo a 380 pesetas una. Acciones 25.

OBLIGACIONES

S. A. Azucarera, 5 y medio por 100 a 78,00 por 100 pesetas 17.000.

El adjunto de turno, Felipe Resines.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.245,00.

Banco de Vizcaya, 491,00.

Sota y Aznar, 1.150.

Unión, 225,00.

Norte de España, 558,00.

Alicante, 516.

Robles, 702.

Electra de Viesgo, 770,00.

Hidroeléctrica Española, 254,00.

Hidroeléctrica Ibérica, 900,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 182,00.

Resinera Española, 43,00.

Papelera Española, 213,50.

Explosivos, 1.032,50.

OBLIGACIONES

Norte primers, 65,00.

Electra de Viesgo, 1926 87,50.

Telefónicas preferentes, 106,80.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Blanca, 11.-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.